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Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, στην έκτακτη συνεδρίασή της αριθμ. 141/23-02-2024, με θέμα το 

νομοσχέδιο  «Ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου – Πλαίσιο λειτουργίας μη 

κερδοσκοπικών ξένων πανεπιστημίων», συζήτησε και κατέληξε ομόφωνα στο ακόλουθο 

ψήφισμα: 

 

Η ανώτατη εκπαίδευση είναι ένας θεσμός που βρίσκεται στον πυρήνα της δημοκρατικής 

υπόστασης της ελληνικής κοινωνίας. Ο διάλογος είναι προϋπόθεση της λειτουργίας της. Εδώ 

και εβδομάδες, το Πανεπιστήμιο βιώνει μια πραγματική κρίση, αρχικά, μεσούσης της 

εξεταστικής περιόδου, και, πλέον, στο κατώφλι του εαρινού εξαμήνου.  

Ταυτόχρονα, η δημόσια συζήτηση έχει επικεντρωθεί στο σύμπτωμα, αφήνοντας στην άκρη το 

καθαυτό διακύβευμα: την προστασία και ανάπτυξη του αγαθού της δημόσιας εκπαίδευσης, 

τον εκσυγχρονισμό και την αποδέσμευση του ελληνικού πανεπιστημίου από τη 

γραφειοκρατία. 

 

Το Νομοσχέδιο προδιαγράφει την απο-επένδυση από το εθνικό κοινωνικό αγαθό της 

ανώτατης παιδείας και την ακόμα μεγαλύτερη υποβάθμιση των υποδομών και των 

ανθρώπινων πόρων των Πανεπιστημίων. Αναπαράγει και ενισχύει τις κοινωνικές και 

οικονομικές διακρίσεις και αποκλεισμούς στην παιδεία. Μετατοπίζει τον ακαδημαϊκό χώρο 

από τη σφαίρα του λειτουργήματος στη συνθήκη της αγοράς και του προϊόντος. Δεσμεύει 

δημόσιους πόρους για τη στήριξη καινοφανών νομικών προσώπων «πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης». Ορίζει άνισες και αδιαφανείς συνθήκες ανταγωνισμού, αξιολόγησης και 

λειτουργίας. Παράγει τίτλους σπουδών διαφορετικών ταχυτήτων. Οδηγεί, μεσοπρόθεσμα, 

στην αποσύνδεση των σπουδών από τα επαγγελματικά δικαιώματα του αρχιτέκτονα και του 
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μηχανικού. Θέτει σε κίνδυνο την ελεύθερη και ισότιμη πρόσβαση σε αυτές. Εφαρμόζει ρητά, 

διαφορετικά μέτρα και σταθμά, χωρίς καμία στρατηγική δέσμευση στην κατεύθυνση της 

ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού των αρχιτεκτονικών σπουδών στη χώρα.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα σχετικά ψηφίσματα των συλλογικών οργάνων του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων, των άλλων Ιδρυμάτων, των συλλόγων ΔΕΠ και των φοιτητικών συλλόγων, ζητάμε 

τη δυναμική εκκίνηση του αναπόδραστου οργανωμένου διαλόγου με τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας, στη βάση σαφών σκοπών και στόχων, πριν την κατάθεση του 

νομοσχεδίου προς ψήφιση.  

 

Εκφράζουμε, ταυτόχρονα, την ανησυχία μας για τη συνθήκη αδράνειας που έχει προκληθεί το 

τελευταίο διάστημα στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και, γενικότερα, στην πλειοψηφία των 

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων της χώρας, με δεκάδες πανεπιστημιακά τμήματα και σχολές να 

τελούν υπό κατάληψη. 

 

Είναι μείζονος σημασίας, όσο και ευθύνη όλων μας, το δημόσιο πανεπιστήμιο να είναι 

ανοικτό. Είναι πίστη μας ότι το κοινό έδαφος μεταξύ φοιτητών/τριών και διδασκόντων/ουσών  

αποτελεί προϋπόθεση για  την προβολή όλων των θέσεων στον δημόσιο διάλογο και την 

ανανέωση των όρων συνεργασίας και συνύπαρξης, όχι μόνο ανάμεσά μας, αλλά και ανάμεσα 

σε εμάς και στην ευρύτερη κοινωνία, με τρόπους οι οποίοι δεν θα υποβαθμίζουν περαιτέρω 

την εικόνα της  δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και δεν θα θέτουν σε κίνδυνο, ηθικά και 

πολιτικά, τη στήριξη προς αυτήν. 

 

Οι διδάσκοντες και οι διδάσκουσες του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων θέλουμε ένα πανεπιστήμιο ανοικτό σε όλα τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας. Ένα πανεπιστήμιο που επιτελεί ανεμπόδιστα, με διάρκεια, επιμονή 

και δημιουργικότητα τον τριπλό του ρόλο: ποιοτική εκπαίδευση, καινοτόμα έρευνα και 

βιώσιμη κοινωνική ανάπτυξη.  

 

Με βάση τα παραπάνω, και έχοντας ως άμεση και αυτονόητη προτεραιότητα την ελεύθερη 

λειτουργία όλων των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και διοικητικών λειτουργιών του Τμήματος 

στους φυσικούς του χώρους, προσκαλούμε τους φοιτητές και τις φοιτήτριες ―αποκλειστικά 

του Τμήματός μας― την Τετάρτη 28.02.24, ώρα 15:00’ στην Παπαζόγλειο, προκειμένου να 

διερευνήσουμε από κοινού νέους τρόπους και παράλληλες με τα μαθήματα δράσεις, με τις 

οποίες θα υπερασπιστούμε συλλογικά τον χαρακτήρα και το έργο του πανεπιστημίου, ως 

δημόσιου αγαθού και ως δημοκρατικού πεδίου ζύμωσης ιδεών, ελεύθερης μετάδοσης και 

παραγωγής νέας γνώσης. 

  


